

# The Clinical Application of Roche Intangible Cultural Heritage Vaccine in Difficult and Complicated Diseases

Xianhua Liu<sup>1,2</sup> Shiwang Luo<sup>1,2</sup> Xianhua Xiao<sup>1,2</sup> Quan Zhou<sup>1,2</sup> Caifeng Qiang<sup>1,2</sup>

1. Temperature School Traditional Chinese Medicine Hospital (Hunan) Co., Ltd., Changsha, Hunan, 410000, China

2. Temperature School Traditional Chinese Medicine Hospital (Jiangsu) Co., Ltd., Nanjing, Jiangsu, 210000, China

## Abstract

This paper delves into the theoretical foundation, development process, and unique value of Miao medicine in clinical application, with a particular focus on the practice of Roche intangible cultural heritage vaccine medicine in the treatment of difficult and miscellaneous diseases. Miao medicine, as a treasure in the treasure trove of traditional Chinese medicine, has undergone thousands of years of development and formed a unique theoretical system and therapeutic techniques. Roche intangible cultural heritage Miao medicine, as an important component of Miao medicine, has shown significant therapeutic effects in the treatment of difficult and miscellaneous diseases. The paper analyzes the origin, characteristics, and application examples of Miao medicine in the treatment of difficult and miscellaneous diseases, showcasing the profound cultural heritage and modern medical value of Miao medicine, providing useful reference for the innovation and development of traditional medicine.

## Keywords

Roche intangible cultural heritage; Miao medicine; difficult and miscellaneous diseases; clinical application

## 罗氏非遗苗药在疑难杂症中的临床应用

刘贤华<sup>1,2</sup> 罗世旺<sup>1,2</sup> 肖鲜华<sup>1,2</sup> 周全<sup>1,2</sup> 强彩凤<sup>1,2</sup>

1. 温度学派中医院（湖南）有限公司，中国·湖南长沙 410000

2. 温度学派中医院（江苏）有限公司，中国·江苏南京 210000

## 摘要

论文深入探讨了苗族医药的理论基础、发展历程及其在临床应用中的独特价值，特别聚焦于罗氏非遗苗药在疑难杂症治疗中的实践。苗族医药作为中国传统医药宝库中的瑰宝，历经数千年的发展，形成了独特的理论体系和治疗技艺。罗氏非遗苗药作为苗族医药的重要组成部分，在疑难杂症的治疗中展现出了显著疗效。论文通过解析苗族医药的起源、特点及其在疑难杂症治疗中的应用实例，展现了苗族医药的深厚文化底蕴和现代医疗价值，为传统医药的创新与发展提供了有益借鉴。

## 关键词

罗氏非遗；苗药；疑难杂症；临床应用

## 1 引言

罗氏非遗苗药，作为中国传统医药文化中的瑰宝，承载着深厚的历史底蕴和独特的医学价值。自古以来，苗药以其独特的药效和治疗方法，在民间广泛流传，为无数患者带来了希望与康复。随着现代医学的不断发展，罗氏非遗苗药在疑难杂症治疗中的潜力逐渐受到重视，其临床应用研究也日趋深入。

罗氏非遗苗药的历史可追溯到古代苗族社会，它是苗族人民在长期的生产生活实践中，通过对自然环境的观察和

实践，逐渐积累形成的一种独特的医药体系。这种医药体系不仅体现了苗族人民对自然和生命的敬畏，也彰显了其深厚的文化底蕴和医学智慧。罗氏非遗苗药以其独特的药材选取、炮制方法和治疗理念，在民间享有极高的声誉，成为苗族人民不可或缺的医疗资源。

因此，研究罗氏非遗苗药在疑难杂症中的临床应用具有重要的现实意义和学术价值。这不仅有助于挖掘和传承罗氏非遗苗药的医学价值，推动事业的发展，也有助于为疑难杂症患者提供更多的治疗选择和希望<sup>[1]</sup>。

罗氏非遗苗药在疑难杂症中的临床应用研究，不仅可以为患者提供更多的治疗选择，还可以进一步探索其治疗机制和药效原理，为传统医药的现代化和国际化发展提供有力支持。同时，这也是对传统医学文化的传承和弘扬，有助于推动民族医药事业的繁荣发展。

【作者简介】刘贤华（1980-），男，中国江苏南京人，博士，主任医师，从事温度学大循环提升温度治疗肿瘤癌症研究。

## 2 罗氏非遗苗药概述

### 2.1 罗氏非遗苗药的起源和发展

苗族医药源远流长，其伴随着苗族先民的生存斗争与生活实践，发端于神话传说时代，随着社会发展和逐步形成与成长，并发展成为内容丰富而独特的苗族医药。

苗族医药的奠基期，大约指原始社会时期和秦始皇统一中国至清康熙四十二年。奠基期以苗族先民的早期医药活动与苗巫文化相结合的“巫医合一”为主要特征。“巫医合一”时期是历史的必然。在这漫长的“巫医合一”过程中，巫师起到了总结、归纳原始医药的作用，并将药物施于巫术，比原始人类的本能性医药活动已有很大进步，对苗族医药的形成与发展起到了重要奠基作用。

苗族医药的形成期，大约指清康熙四十二年至道光二十年鸦片战争爆发前。这一时期，苗族医药在经历早期医药活动与苗巫文化影响后，逐步形成独特医理医技及药疗为主要特征的形成期。

苗族医药的成长期，大约指清道光二十年至新中国成立前。本期的主要特点是苗族医药与外界往来更加频繁，苗族医药理论与诊疗方法更趋成熟并形成了自己的特色，苗族医药在防治疾病中发挥了更大作用。

苗族医药的发展期，大约指新中国成立至今。苗族医药在发展过程中，受到更加广泛的认可。

千年苗药看贵州，万年苗药看罗氏。罗氏非遗苗药的发展，是苗族人民在漫长历史进程中不断探索和创新的结果。从最初的简单应用，到后来的系统化、规范化，罗氏非遗苗药逐渐形成了独特的理论体系和治疗方法。在现代医学的冲击下，罗氏非遗苗药依然保持着其独特的魅力和价值，为疑难杂症的治疗提供了新的思路和方法<sup>[2]</sup>。

### 2.2 罗氏非遗苗药的种类和主要成分

苗药是在苗医药理论指导下用于人体健康、疾病治疗、预防保健的植物、动物、矿物及其衍生物和复制品，具体分为生态苗药（又分生鲜苗药、干品苗药）、半成品苗药（又分加工苗药、简装苗药）、成品苗药（又分字号苗药、专利苗药、非遗苗药、内制苗药）三大类，成品苗药是高效苗药组方传承创新和产业化发展必然出路，苗医善用喜用生鲜苗药，有急则用鲜，缓则用干之说。苗药“以人为本，以效独尊”，为人体亲身实践经验总结，有别于西药（药品）来源途径。

贵州特殊的生态环境及复杂多样的自然条件，孕育着无比丰富而特有的药用动、植物资源与矿物资源，蕴藏着极其丰富的苗药资源。现有药用资源 4802 种，其中植物药 3436 种（隶属于 275 科，1384 属；如蕨类 30 科，200 种；裸子植物 11 科，25 种；被子植物 196 科，2577 种），占 91.5%；动物药 289 种（隶属于 126 科），占 6.7%，矿物药 77 种（隶属于 10 类），占 1.8%。在全国统一普查的 363 种重点药材品种中，贵州有资源的达 326 种，占 89.6%。

### 2.2.1 药分公母

①公药一般叶尖尖锐，植株小样，叶片呈单数，颜色偏深或成红色，紫红色，其药性强些。

②母药一般叶尖圆钝，植株大样，叶片呈双数，叶色偏浅或白绿色，其药性偏弱些。进山来药一般尽量采公药，公药的药性强劲。

### 2.2.2 药分阴阳

这里的阴阳指的是药物生长的环境，同一味药。

①生长在向阳的地方，就是天天都能被阳光照射到的地方，称为阳药，药性温热。

②如生长在深洼的地方，长年不见阳光的地方，被称为阴药，药性寒凉。

③苗医的两纲辨：热纲与全纲，冷病热治，热病冷治。其用药时就是按阴阳属性来对症下药的。

### 2.2.3 药分季节

①一年分四季：春、夏、秋、冬。

②苗药的用药特点：春用叶、夏用花、秋用果、冬用根。

③因为苗药在不同的季节，能用药的部位一般采用的都是药性最强的部位。所以就突显出了苗医用药“快、猛、狠”的特点。

举例：夏枯草（也叫灯笼草），夏天都已经枯萎了，那么冬天需要这味药的时候，就采用它的根部。

### 2.2.4 药分时辰

苗医在治疗一些特殊病症的时候，会按照时辰去采集所需的药材。比如：阴阳水，阳极阴竭时，寅时卯时相交之时的山泉水，可以用来治疗精神病患者。

### 2.2.5 药分地域

①因为有南北相差（气候不同，土质不同），因此有了道地药材之分。

②道地药材就是指最好的药材。

举例 1：何为道地药材？

黄连：四川的最好。

天麻：贵州的最好。

三七：云南文山的最好。

山药：河南的最好。

苗药：当然是贵州的最好。

举例 2：松树可治掉头发。

在北方：松针硬（是因为气候干燥）。

在南方：松针软（是因为气候潮湿雨水多）。

③因为地域的不同，药物所生长出来的形态和药性都不同，一般尽量在用药的时候，都能采用道地药材。

## 2.3 土匪一号药

### 2.3.1 土匪一号药起源

苗族医药源远流长，几千年来，苗族人民长期和大自然作斗争，从而总结出多种保命的苗药良方。

清末民初时期，湘黔一带，拥枪自保，占山为王的“土

匪”强行将民间苗药师所知的治疗刀伤和枪伤的特效药占为己有。政府军队多番进剿未平，土匪势力反而日益壮大。相传，土匪窝里有起死回生的良药，无论是刀伤或枪伤，用此

药后，都能得到痊愈。

### 2.3.2 土匪一号药配方

土匪药简介如图1所示。



图1 土匪药简介

该药对止血消肿、续筋接骨、去腐生肌有立竿见影的效果。因此，被后人命名为“土匪药”。该组方由踩不死、三百棒、乱头发、雪里开、螃蟹等11味药组成。

**踩不死：**具有消肿止痛、活血化瘀的功效，当身体因为跌打损伤导致瘀血肿痛时，可以直接把它捣烂外敷在肿痛处，能快速地消肿止痛、止血。

**乱头发：**主治风湿疼痛、胃痛、牙痛、跌打瘀肿、经闭腹痛、痈肿疮毒、蛇虫咬伤。

**螃蟹：**主要用于跌打损伤、筋断骨碎、瘀血肿痛等。

**三百棒：**味辛、性温，主要用于续筋接骨，止血消肿。

**雪里开：**具有行气活血、抗菌消炎的功效，对头、胃、腹部、肌肉、关节疼痛有止痛作用。

#### 2.3.3 土匪一号药外用使用方法

①拍打法。喷药水三次，每喷一次，将药水拍干，连续三次。时间约5~10分钟。

②推揉法。将药水喷于痛处，进行推揉，手法由轻到重，慢慢渗透。每次5~8分钟，即可（药水干后，再喷药水）。

③热敷法。先用植物油将患处刮红，取适量药水，涂抹于患者疼痛处，进行轻揉安抚。最后用纱布浸湿药水，贴于患处，再将热水袋进行热敷半小时（温度在45℃左右）。

④酒醋法。此疗法，针对骨刺和骨质增生患者，将特制苗药兑入适量陈醋，敷于患处，用纱布固定，春冬季固定6小时取下，夏秋3小时取下。

### 2.4 罗氏非遗苗药在现代社会中的地位 and 作用

在现代医学体系中，罗氏非遗苗药以其独特的药效和治疗方法，占据着不可替代的地位。罗氏非遗苗药凭借其独

特的药效和治疗方法，为疑难杂症的治疗提供了新的选择。此外，罗氏非遗苗药还具有副作用小、治疗成本低等优势，具有广泛的应用前景。同时，罗氏非遗苗药的治疗理念和方法也符合现代人对自然、绿色、健康的治疗需求，因此在现代社会中具有越来越重要的地位和作用。

## 3 疑难杂症的临床挑战

### 3.1 疑难杂症的定义和分类

疑难杂症，是指一类诊断困难、治疗棘手、病程漫长、病情复杂的疾病。这类疾病通常涉及多个系统或器官，临床表现多样，且往往缺乏明确的病因和有效的治疗方法。疑难杂症的分类广泛，包括但不限于神经系统疾病、风湿性疾病、免疫系统疾病、肿瘤等。这些疾病不仅给患者带来极大的身心痛苦，也给临床医生的治疗工作带来了极大的挑战。

在神经系统疾病方面，如多发性硬化症等，其发病机制复杂，病程长且病情反复，难以达到理想的治疗效果。风湿性疾病如类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮等，则表现为关节红肿、疼痛、僵硬等症状，严重影响患者的生活质量。此外，肿瘤作为一种恶性疾病，其治疗方法虽然多样，但治疗效果往往有限，且存在复发和转移的风险<sup>[1]</sup>。

### 3.2 疑难杂症的治疗现状和挑战

当前，疑难杂症的治疗现状并不乐观。由于这些疾病的发病机制复杂、病因不明，传统的治疗方法往往难以奏效。西医在治疗疑难杂症时，通常依赖于药物治疗、手术治疗等手段，但这些方法往往存在副作用大、疗效不稳定等问题。此外，西医对于某些疑难杂症的认识还存在局限性，如某些

疾病的病因尚未明确,导致治疗缺乏针对性。

### 3.3 西医在疑难杂症治疗中的局限性和不足

西医在疑难杂症治疗中的局限性和不足主要表现在以下几个方面。首先,西医对于某些疑难杂症的病因认识尚不明确,导致治疗缺乏针对性。例如,某些神经系统疾病的发病机制复杂,目前尚无明确的病因和有效的治疗方法。其次,西医的治疗方法往往存在副作用大、疗效不稳定等问题。例如,化疗作为肿瘤治疗的重要手段之一,虽然能够杀死肿瘤细胞,但也会对人体正常细胞造成损伤,导致患者出现恶心、呕吐、脱发等不良反应。此外,西医的治疗方法往往只针对疾病的某个阶段或某个方面进行治疗,而难以达到全面治疗的效果。

西医在疑难杂症治疗中还面临着一些其他挑战。例如,由于疑难杂症往往涉及多个系统或器官,需要多学科协作进行治疗。然而,在实际操作中,不同学科之间的协作往往存在困难,导致治疗效果不佳。此外,西医的治疗方法往往注重短期疗效而忽视长期预后,这也使得一些患者在治疗后出现复发或转移的情况<sup>[4]</sup>。

## 4 罗氏非遗苗药在疑难杂症中的临床应用案例

### 4.1 罗氏非遗苗药在类风湿关节炎中的临床应用

现代苗医学理论对于类风湿关节炎有较为明确的证候分型,首先以“四大毒”对疾病加以区分,即冷毒、热毒、风毒、湿毒。或根据临床医疗实践中风湿病冷热表现的不同分为冷经风湿和热经风湿两大类。冷经风湿以关节冷痛、麻木,舌淡、苍白,脉紧为主要临床表现,治则以祛风除湿、通络止痛为主,治疗一般多用性热、味麻、辣之属的热性药物;热经风湿关节炎多以关节红肿热痛、皮温升高、皮色发红或正常,治则以清利湿热、舒经通络为主,治疗多以性凉、苦寒属冷经的药物为主。

苗医治疗类风湿包括内服法、外治法、合治法(内外共治法)。苗医治病遵循“热病用冷药,冷病用热药”的基本原则。

内治法:治疗冷经风湿采用苗医验方(大血藤、小血藤、白金条、五花血藤、夜关门、小玉竹、岩马桑)泡酒服,再用升麻、老虎麻、小禾麻同猪脚炖吃。治疗热经风湿将黑骨藤、伸筋草适量配伍煎服或泡酒服。临床运用金狗脊、乌梢蛇、千年见、黑龙骨、青风藤、三七、姜黄、白芍、甘草等治疗类风湿关节炎。

外治法:外治法是苗医治疗风湿病的一大特色,通过药物和器具巧妙结合,运用特殊手法将药物渗透进皮肤作用于人体患病关节而达到治疗目的。

临床情况:患者男,56岁,诊断为冷经类风湿性关节炎。关节疼痛、麻木,舌淡、苍白。经过内外共治法,症状明显减轻,后续无复发。

### 4.2 罗氏非遗苗药在子宫肌瘤中的临床应用

苗药八仙草、苦石莲、马鞭草、独角莲、两面红、益母草、香附、夜落金钱、猫耳朵等,经过炮制和配伍后,患者李某食用四周后,子宫肌瘤明显体积减小,约为治疗前的二分之一大小。

## 5 结语

经过对罗氏非遗苗药在疑难杂症中临床应用的深入探讨,我们可以得出以下主要发现和结论。

一方面,罗氏非遗苗药在治疗多种疑难杂症方面展现出显著的临床效果。其独特的药理机制和治疗方法,在风湿性疾病、肿瘤治疗等领域均取得了令人瞩目的成果。这些应用不仅为患者提供了新的治疗选择,也丰富了苗医药治疗疑难杂症的理论和实践。

另一方面,罗氏非遗苗药的成功应用,再次证明了苗医药在传承和创新中的独特价值。它不仅是中华民族的文化瑰宝,也是人类健康事业的重要组成部分。通过深入挖掘和整理罗氏非遗苗药的配方和制备工艺,我们可以更好地保护和传承这一宝贵的医药资源。

综上所述,罗氏非遗苗药在疑难杂症中的临床应用具有显著的优势。我们应当进一步加强对它的科学研究和临床验证,推动其在全球范围内的推广和应用,以充分发挥其在传承苗医药文化、促进人类健康事业中的重要作用。

## 参考文献

- [1] 宋选飞,杨露,谢欢,等.苗药血人参提取物水凝胶的制备及促创面愈合体内外研究[J].中草药,2024,55(9):2933-2945.
- [2] 李云飞,杨婧怡,张颖,等.苗药四大血减轻大鼠的类风湿性关节炎:基于下调基质金属蛋白表达[J].南方医科大学学报,2024,44(4):739-747.
- [3] 刘雨晴,周修腾,罗朵生.苗药治疗糖脂代谢性疾病的研究进展[J].世界科学技术-中医药现代化,2024,26(3):787-796.
- [4] 李浩,胡小钰,罗泽红,等.苗医药治疗类风湿关节炎研究进展[J/OL].亚太传统医药:1-5[2024-05-27].<http://kns.cnki.net/kcms/detail/42.1727.R.20240131.1038.012.html>.